

Секция «Сравнительный анализ международных объединений, национальных и региональных политических институтов»

Взаимоотношения России и Китая в энергетической сфере: Энергетический клуб ШОС как площадка решения противоречий.

Научный руководитель – Гаман-Голутвина Оксана Викторовна

Зайнуллина Аделя Азатовна

Студент (магистр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: adelya1314@mail.ru

Россия - страна богатая природными ресурсами занимает одну из ведущих позиций по добыче и экспорту нефти и газа, доля доходов от которых составляет 16,9% ВВП. Следовательно, экспорт топливно-энергетических полезных ископаемых является очень важной составляющей российской экономики, рост которой в последнее время обеспечивался в основном за счет высоких цен на нефть. 2014-2017 годы ознаменовались резким снижением цен на черное золото, что в сумме с наложенными санкциями вылилось для нашей страны в экономический кризис. К неблагоприятной рыночной конъюнктуре добавляется стремление Европы снизить свою энергетическую зависимость от России и снятие экспортных ограничений с Ирана, что требует от нашего государства интенсификации партнерских отношений с другими странами-импортерами нефти для сохранения доли на рынке. В первую очередь здесь стоит обратить внимание на Китай, являющийся вторым в мире по величине потребления нефти и нефтепродуктов. Сотрудничество в данной области, активно начавшееся с 2000-х годов, взаимовыгодно, так как Китай тем самым получает возможность обеспечивать свою энергетическую безопасность путем уменьшения поставок из нестабильных регионов Ближнего Востока и Африки, а Россия новые контракты и инвестиции.

На данный момент между странами подписано несколько крупных договоров, по которым реализуются проекты в области транспортировки природных ресурсов. Так "Газпром" заключил 21 мая 2014 года договор с Китайской национальной нефтегазовой корпорацией и ведет строительство газопровода "Сила Сибири", ответвление которого, получившее название "восточный маршрут", будет доставлять российский газ из Чаяндинского и Ковыктинского месторождений в восточные районы Китая. По контракту через данный участок будет поставляться 38 млрд куб. м газа в год в течение 30 лет, поставки планируется начать уже в 2019 году. Реализация договора также предусматривает постройку газоперерабатывающего завода в г. Свободный (Амурская область). Еще одним достижением в отношениях стало подписание рамочных соглашений по проекту "западного маршрута", предполагающего поставку газа по трубопроводу "Сила Сибири-2" в объеме до 30 млрд куб. м в год в течение 30 лет (с возможностью увеличения до 100 млрд куб. м) на северо-запад Китая с последующим соединением его с газопроводом "Восток-Запад", по которому газ дойдет до Шанхая.

В поставках нефти важным является соглашение, подписанное в апреле 2009 года, по которому Пекин предоставил российским компаниям "Роснефть" и "Транснефть" кредит в размере 25 млрд. долл. на 20 лет под экспорт нефти в объеме 15 млн тонн в год. Поставки начались в январе 2011 г. Также стороны принялись за строительство нефтеперерабатывающего завода в г. Тяньцзинь мощностью 16 млн тонн в год. Планируется, что завод, 70% нефти на который будет поставлять Россия, будет введен в эксплуатацию

в 2020 г. Можно еще отметить заключение в 2015 году протокола о намерениях сооружения угледизельного завода мощностью 500 тыс. тонн в г. Краснокаменск (Забайкальский край) и подписание в 2010 году контракта стоимостью 1,3 млрд евро на строительство двух энергоблоков "Атомстройэкспортом", работы по которому начались в декабре 2012 г.

Несмотря на определенные успехи в энергетическом сотрудничестве в отношениях между Россией и Китаем заложены потенциальные разногласия, касающиеся государств Центральной Азии, куда КНР проникает в качестве торгового партнера все больше и больше. Конкуренция может возникнуть за нефтяные ресурсы Казахстана и газовые Туркменистана. Так, Пекин наращивает свое присутствие в данном регионе посредством крупных транспортировочных и инфраструктурных проектов. Например, в декабре 2009 г. был введен в строй газопровод Туркменистан — Узбекистан — Казахстан — Китай общей протяженностью более 7 тыс. километров, пропускная способность которого около 40 млрд. кубометров в год. Следует также отметить, что увеличилась доля китайских компаний в нефтедобыче Казахстана, составив 23% общего объема против 8,3% объема добычи российскими компаниями.

Таким образом, сохранение тенденции может привести к тому, что в недалекой перспективе главным направлением поставок центрально-азиатских ресурсов станет не Россия, а Китай, который будет оказывать все большее влияние в регионе. При этом Россия окажется вытеснена из традиционно особой зоны своего присутствия, к чему добавится еще уменьшение ее доли на китайском рынке. Подобное развитие событий представляет собой угрозу национальным интересам нашего государства и может впоследствии привести к конфликтам как со странами Центральной Азии, так и с Китаем. Однако такой исход является неблагоприятным для всех сторон, поэтому необходимо создание конструктивного диалога. Хорошей площадкой для взаимовыгодного взаимодействия является Шанхайская организация сотрудничества, так как уже заметны достижения этого объединения в области безопасности. Например, проходят регулярные военные учения антитеррористической направленности, ведется обмен информацией по борьбе с терроризмом в рамках расположенной в Ташкенте Региональной антитеррористической структуры (РАТС), свою деятельность координируют и спецслужбы государств-членов. Кроме того, есть планы расширения РАТС за счет присоединения к ней подразделения по борьбе с наркотиками. Следовательно, возможно достижение взаимопонимания и в энергетической сфере.

В рамках ШОС еще в 2004 году была выдвинута концепция создания энергетического клуба в целях налаживания и проведения расширенного диалога по вопросам повышения энергетической безопасности, гармонизации энергетических стратегий, координации усилий и всестороннего обсуждения перспектив сотрудничества. Однако в силу различных причин реальное содержание работы клуба находится далеко от потенциально возможного. Странам необходимо перейти от декларации инициатив к практическому их осуществлению по направлениям: совместного освоения новых месторождений углеводородов, развития транспортной инфраструктуры в регионе, модернизации действующих энергетических мощностей и сетей, создания условий для взаимного доступа на рынки электроэнергии и ее транзита, подготовке квалифицированных кадров. Работа Энергетического клуба поможет устранить взаимные и многосторонние противоречия в координации энергетических проектов и ослабить конкуренцию в регионе. В целом, активизация энергетического сотрудничества в рамках ШОС послужит импульсом для всего экономического взаимодействия, что будет способствовать устойчивому росту стран-членов этой организации.

Источники и литература

- 1) Бондарева В. Торгово-экономические отношения РФ и КНР. Досье. [Электронный ресурс] // ТАСС. – 13 декабря 2015. - Режим доступа: <http://tass.ru/info/1956459>
- 2) Запасы, производство и потребление нефти по странам мира. [Электронный ресурс] // EREPORT.RU - Режим доступа: <http://www.ereport.ru/articles/commod/oilcount.html>
- 3) Канавский С. Энергетический клуб ШОС" - не элитный клуб "шанхайской шестерки", а структура, готовая к взаимодействию с разными странами. [Электронный ресурс] // ИНФО-ШОС – 19.09.2013 - Режим доступа: <http://www.infoshos.ru/ru/?idn=11969>
- 4) Лагутин М., Богачев А. Российско-китайские отношения в XXI веке. [Электронный ресурс] // Русская народная линия - 22.01.2014- Режим доступа: http://ruskline.ru/analitika/2014/01/22/rossijskokitajskie_otnosheniya_v_xxi_veke
- 5) Нефть, нефтепродукты, газ: российские бюджет и ВВП. [Электронный ресурс] // Вокруг газа. – 21.10.2014 - Режим доступа: <http://trubagaz.ru/issue-of-the-day/neft-nefteprodukty-gaz-rossijskie-bjudzhet-i-vvp>
- 6) «Сианьская инициатива»: начало энергетического клуба ШОС. [Электронный ресурс] // 28.09.2011 - Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/95181/7606345.html>
- 7) Шустов А. Россия и Китай в Центральной Азии: соперничество или сотрудничество? [Электронный ресурс] // ХВИЛЯ. – 28.10.11 - Режим доступа: <http://hvylya.net/analytics/geopolitics/rossija-i-kitaj-v-tsentralnoj-azii-sopernichestvo-ili-sotrudnichestvo.html>